
STADT BIELEFELD 
- Bezirksvertretung Senne - 

Sitzung 
Nr. 
BVSe/026/20
12 

 

Niederschrift  
über die Sitzung der Bezirksvertretung Senne  

am 31.05.2012 
 

Tagungsort: SenneSaal, Senner Markt 1  

Beginn: 18:00 Uhr  
Sitzungspause:   
Ende: 20:10 Uhr  

Anwesend: 
 
Vorsitz 
Herr Gerhard Haupt   

CDU 
Herr Ralf Ahlemeyer   
Herr Hartmut Hoffmann   
Frau Andrea Niederfranke   
Frau Carla Steinkröger   

SPD 
Herr Andreas Burggräf   
Herr Wolfgang Heinrich   
Herr Reiner Lehwalder   
Frau Ilona Neumann   

Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Udo Fiebig   
Herr Heinrich Christoph Rohde   

BfB 
Herr Alexander Spiegel von und 
zu Peckelsheim 

  

FDP 
Herr Friedhelm Bolte   

Die Linke 
Herr Christian Varchmin   

Bürgernähe 
Herr Rudolf Bondzio   

Verwaltung 
Frau Christel Giesecke  VHS, zu TOP 7 
Frau Ulrike Goebel  Bezirksamt Senne, Schrift-

führerin 
Eberhard Grabe  Bezirksamt Senne 
Frau Regina Prizebilla-Voigt  Jugendamt, zu TOP 9 
Frau Petra Thiede  Stab Baudernat, zu TOP 6



Gäste 
Herr Tobias Kühn  BGW mbH, zu TOP 9 
 
 

Nicht anwesend: 
 
 
 
 



 
Zu Punkt   Vor Eintritt in die Tagesordnung 
  

Herr Haupt eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung 
und Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung Senne fest. Er teilt mit, 
dass der Tagesordnungspunkt 5.1 „Gemeinsamer Antrag von CDU, SPD, 
Bündnis 90/ Die Grünen, BfB, FDP, Die Linke und Bürgernähe zu weite-
ren Informationsveranstaltungen in den Senner Grundschulen zum The-
ma weiterführende Schulen“ nachträglich mit auf die Tagesordnung ge-
nommen werde. Außerdem weist er darauf hin, dass nach TOP 8 „Ab-
bruch des Gebäudes Jahnstr. 4“ unter TOP 9 (neu) auch eine Information 
durch das Jugendamt und die BGW mbH zum geplanten Kita-Neubau auf 
dem Grundstück Jahnstraße 4 erfolgen solle. 
Darüber hinaus schlägt er vor, die Tagesordnung flexibel zu behandeln 
und die TOP 6, 7, 8 und 9 (neu) in dieser Reihenfolge zwischen den TOP 
1 und 2 zu beraten. 
 
Die Bezirksvertretung Senne ist mit diesem Vorgehen einverstanden. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung erinnert Herr Haupt an den am 
19.05.2012 verstorbenen ehem. stellvertretenden Bezirksvorsteher Peter 
Schlüpmann. Herr Haupt bittet alle Anwesenden, sich zu erheben und 
Herrn Schlüpmann zu gedenken. 
 
 
 

  
 

  
  
  
 
Zu Punkt 1 Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner des Stadtbe-

zirks Senne 
  

Beratungsgrundlage: 
Drucksachennummer:   

  
Herr Haupt kündigt an, dass er für Einwohnerfragen zum Thema „Ände-
rung des Mitbenutzungsvertrages zwischen der Stadt Bielefeld und der 
Flughafen Bielefeld GmbH“ die Sitzung während des TOP 6 unterbrechen 
werde und bittet um Fragen zu anderen Themen. 
 
Herr Dürkop schildert, dass kürzlich viele Werbeflüge mit Bannern über 
der Senne stattgefunden hätten. Dies habe er als sehr störend empfun-
den. Er fragt, ob derartige Flüge genehmigungspflichtig seien. Herr Grabe 
sagt zu, diese Frage zu klären und ihm zu antworten. Da auch andere 
anwesende Einwohner Interesse an der Antwort bekunden, sagt Herr 
Grabe zu, die Antwort in der nächsten Bezirksvertretungssitzung mitzutei-
len. 
 
Die Bezirksvertretung Senne nimmt Kenntnis. 
 

  
Kenntnisnahme 



  
 -.-.- 
  
 
 
Zu Punkt 2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 

25. Sitzung der Bezirksvertretung Senne am 26.04.2012 
  

Beratungsgrundlage: 
Drucksachennummer:   

  
Ohne weitere Aussprache fasst die Bezirksvertretung Senne folgenden 
 

 Beschluss: 
Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 25. Sitzung der Bezirks-
vertretung Senne vom 26.04.2012 wird nach Form und Inhalt genehmigt. 
 
 
- einstimmig beschlossen - 

 - einstimmig beschlossen - 
 

 -.-.- 
  
 
 
Zu Punkt 3 Mitteilungen 
  

Beratungsgrundlage: 
Drucksachennummer:   

  
Herr Grabe teilt folgendes mit: 
 
• Die Friedhofstraße werde ab 11.06.2012 zwischen der Brackwerder 

Straße und Am Flugplatz voll gesperrt. Grund hierfür sei die Kom-
plettsanierung der Fahrbahn und des Gehweges auf der Häuserseite. 
Der Geh-Radweg auf der Friedhofseite bleibe komplett erhalten und 
sei jederzeit benutzbar. Die Anlieger würden gesondert informiert. 
Weitere Sanierungsabschnitte der Friedhofstraße seien Am Flugplatz 
bis Brinkstraße und Brinkstraße bis Klashofstraße. Die Gesamtmaß-
nahme werde voraussichtlich im Herbst abgeschlossen sein. 
Herr Bondzio fragt nach, welche Umleitungsstrecke für den Bus vor-
gesehen sei. Herr Grabe sagt zu, dies in Erfahrung zu bringen. 

• Herr Grabe macht auf die verteilten Flyer für die Veranstaltungen 
„Rock on the Beach“, „Rosentage“, Ausstellung „between boats II“, 
Compagnie Charivari „Der jüngste Tag“ in der JVA, 40. Senner Fe-
rienspiele und „Stadtradeln“ aufmerksam. 

• Das Büro des Rates werde die Auszahlungstermine für Entschädi-
gungsleistungen ab 07/2012 ändern. Ein entsprechendes Schreiben 
sei vor der Sitzung an alle Mitglieder der Bezirksvertretung Senne 
verteilt worden. 

 
Die Bezirksvertretung Senne nimmt Kenntnis. 
 

  



Kenntnisnahme 
  
 -.-.- 
  
 
 
Zu Punkt 4 Anfragen 
  

Beratungsgrundlage: 
Drucksachennummer:   

  
- liegen nicht vor - 
 

  
Kenntnisnahme 

  
 -.-.- 
  
 
 
Zu Punkt 5 Anträge 
  

Beratungsgrundlage: 
Drucksachennummer:   

  
 

  
 

  
 -.-.- 
  
 
 
Zu Punkt 5.1 gemeinsamer Antrag von CDU, SPD, Bündnis 90/ Die Grünen, 

BfB, FDP, Die Linke und Bürgernähe zu weiteren Informati-
onsveranstaltungen in den Senner Grundschulen zum Thema 
weiterführende Schulen 

  
Beratungsgrundlage: 
Drucksachennummer: 4237/2009-2014 

  
Herr Haupt verliest den Beschlussvorschlag des Antrags und bittet um 
Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Die Bezirksvertretung Senne bittet die Verwaltung, im Herbst 2012 in den 
Senner Grundschulen Informationsveranstaltungen für alle Eltern von 
Grundschulkindern über alle weiterführenden Schulformen durchzufüh-
ren. 
 
 
 
 
- einstimmig beschlossen - 



 - einstimmig beschlossen - 
 

 -.-.- 
  
 
 
Zu Punkt 6 Änderung des Mitbenutzungsvertrages zwischen der Stadt 

Bielefeld und der Flughafen Bielefeld GmbH 
  

Beratungsgrundlage: 
Drucksachennummer: 4065/2009-2014 

  
- Die Tagesordnungspunkte 6, 7, 8 und 9 werden in dieser Reihenfolge 

zwischen den Tagesordnungspunkten 1 und 2 beraten - 
 
Herr Haupt begrüßt Frau Thiede (Stab Baudezernat) zu diesem Tages-
ordnungspunkt. Frau Thiede fasst kurz zusammen, dass die Änderung 
des Mitbenutzungsvertrages zwischen der Stadt Bielefeld und der Flug-
hafen Bielefeld GmbH in der letzten Sitzung der Bezirksvertretung Senne 
am 26.04.2012 zugunsten einer der Beschlussfassung vorausgehenden 
Bürgerbeteiligung vertagt worden sei. Die Bürgerinnen und Bürgern seien 
aufgefordert worden, ihre Fragen bis zum 20.05.2012 schriftlich beim 
Bezirksamt Senne einzureichen. Zur Beantwortung dieser Fragen und 
Statements habe sie sowohl mit der Bezirksregierung Münster als auch 
mit dem Verfasser des aktuellen Lärmgutachtens und der Flughafen Bie-
lefeld GmbH Gespräche geführt. Frau Thiede nimmt mit Hilfe einer Prä-
sentation ausführlich zu jeder Frage Stellung. Die Fragen und Antworten 
werden als Anlage 1 in Form einer Excel-Tabelle diesem Protokoll beige-
fügt. 
Es schließt sich ein längerer kontroverser Meinungsaustausch an, an 
dem sich Frau Steinkröger sowie die Herren Bolte, Bondzio, Burggräf, 
Rohde, von Spiegel und Varchmin beteiligen. 
 
Herr Haupt trägt den bereits in der letzten Sitzung abgestimmten geän-
derten Beschlussvorschlag vor: 
 
Die Bezirksvertretung Senne empfiehlt dem Haupt- und Beteiligungsaus-
schuss 
1. der Antragstellung der Flughafen Bielefeld GmbH zuzustimmen und 
2. die Verwaltung zu beauftragen, den Mitbenutzungsvertrag zwischen 

der Stadt Bielefeld und der Flughafen Bielefeld GmbH insoweit zu än-
dern, dass die Nutzung mit einem Luftfahrzeug der Tönnies Gruppe 
mit einem Abfluggewicht von 7.700 kg vom Typ Cessna Citation Jet 4 
zulässig ist. 

 
Herr Haupt unterbricht die Sitzung und eröffnet erneut in die Einwohner-
fragestunde, um den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern Gelegenheit 
zu geben, weitere Fragen zum Thema Änderung des Mitbenutzungsver-

trages zu stellen. 
 
Nachdem alle Fragen vorgetragen wurden, setzt Herr Haupt die Sitzung 
der Bezirksvertretung Senne fort und beantwortet die in der Einwohner-
fragestunde gestellten Fragen aus dem Zuschauerraum. Anschließend 
verliest er nochmals den geänderten Beschlussvorschlag und bittet um 
Abstimmung. 



 
 Beschluss: 

 
Die Bezirksvertretung Senne empfiehlt dem Haupt- und Beteiligungsaus-
schuss 
 

1. der Antragstellung der Flughafen GmbH zuzustimmen und  
2. die Verwaltung zu beauftragen, den Mitbenutzungsvertrag zwi-

schen der Stadt Bielefeld und der Flughafen Bielefeld GmbH  in-
soweit zu ändern, dass die Nutzung mit einem Luftfahrzeug der 
Tönnies Gruppe mit einem Abfluggewicht von 7.700 kg vom Typ 
Cessna Citation 4 Jet zulässig ist.  

 
 
 
- mit Mehrheit beschlossen - 

 - bei 6 Gegenstimmen und 1 Enthaltung mehrheitlich beschlossen - 
 

 -.-.- 
  
 
 
Zu Punkt 7 Programm der Volkshochschule - Nebenstelle Senne - Stu-

dienjahr 2012/2013 
  

Beratungsgrundlage: 
Drucksachennummer: 4107/2009-2014 

  
- Die Tagesordnungspunkte 6, 7, 8 und 9 werden in dieser Reihenfolge 

zwischen den Tagesordnungspunkten 1 und 2 beraten - 
 
Herr Haupt begrüßt Frau Giesecke (VHS). 
 
Frau Giesecke stellt anhand der Beschlussvorlage das VHS-Programm 
der Nebenstelle Senne für das Studienjahr 2012/2013 vor und benennt 
speziell die neuen Kursangebote. 
 
Herr Haupt dankt für das ausgewogene Programm und bittet um Abstim-
mung über die Beschlussvorlage. 
 

 Beschluss: 
Die Bezirksvertretung Senne beschließt das VHS-Programm 2012/2013 
für den Stadtbezirk Senne. 
 
 
- einstimmig beschlossen - 

 - einstimmig beschlossen - 
 

 -.-.- 
  
 
 
Zu Punkt 8 Abbruch des Gebäudes Jahnstr. 4 
  

Beratungsgrundlage: 



Drucksachennummer: 4021/2009-2014 
  

- Die Tagesordnungspunkte 6, 7, 8 und 9 werden in dieser Reihenfolge 
zwischen den Tagesordnungspunkten 1 und 2 beraten - 

 
Herr Haupt stellt kurz die vorliegende Informationsvorlage zum Abbruch 
des Gebäudes Jahnstr. 4 (ehem. Jugendeinrichtung 4You) vor. 
 
Die Bezirksvertretung Senne nimmt Kenntnis. 
 
 

  
Kenntnisnahme 

  
 -.-.- 
  
 
 
Zu Punkt 9 Bericht zur geplanten Kita-Übergangslösung in der ehem. 

Klashofschule und zum geplanten Kita-Neubau auf dem frei-
werdenen Grundstück Jahnstr. 4 

  
Beratungsgrundlage: 
Drucksachennummer:   

  
- Die Tagesordnungspunkte 6, 7, 8 und 9 werden in dieser Reihenfolge 

zwischen den Tagesordnungspunkten 1 und 2 beraten - 
 
Herr Haupt begrüßt Frau Prizebilla-Voigt (Jugendamt) und Herrn Kühn 
(BGW mbH), die die Planungen für den Kita-Neubau auf dem freiwerden-
den Grundstück Jahnstr. 4 vorstellen. 
 
Frau Prizebilla-Voigt erwähnt eingangs noch einmal den bekannten Be-
darf an zusätzlichen Kita-Plätzen. Bis zur Fertigstellung des geplanten 
Neubaus werde wie bereits mitgeteilt die ehem. Klashofschule als Über-
gangslösung 2 Gruppen für Kinder im Alter zwischen 3 und 6 Jahren be-
herbergen. Die Begehung durch das Landesjugendamt habe ergeben, 
dass nur sehr geringfügige bauliche Änderungen erforderlich seien. Die in 
Frage kommenden Kita-Träger seien bereits angeschrieben und zur Be-
werbung für den Betrieb dieser Einrichtung aufgefordert worden. Über die 
Bewerberlage werde die Bezirksvertretung Senne in der Juni-Sitzung 
informiert. Mindestens 1 Jahr werde die Übergangslösung voraussichtlich 
genutzt werden. 
Zu den in die Renovierung der ehem. Klashofschule investierten Förder-
gelder gab Frau Prizebilla-Voigt bekannt, dass die von der Stiftung Um-
welt und Entwicklung zur Verfügung gestellten Gelder einer Bindungsfrist 
bis zum 01.07.2013 unterliegen. Die Städtebaufördermittel seien bis 2024 
gebunden. Es sei bereits verwaltungsintern abgestimmt worden, dass die 
zurückzuzahlenden Mittel durch die künftige Nutzung refinanziert werden 
könnten. 
 
Herr Haupt dankt Frau Prizebilla-Voigt ausdrücklich für die schnelle Kon-
kretisierung der Planungen für die Übergangslösung. 
 
Herr Kühn stellt anhand eines Grundrisses die Planung für den Kita-



Neubau vor, der Platz für 2 gemischte Gruppen und 1 U-3-Gruppe böte. 
Die Nutzfläche betrage 560 m², womit man die vorgegebenen Rahmen-
bedingungen im Zusammenhang mit den Fördermöglichkeiten nach dem 
KiBiz restlos ausgeschöpft habe. Das Gebäude werde nach Passivhaus-
standard mit einem modularen Aufbau errichtet. Die Fassadengestaltung 
sei variabel. Die Außenanlage umfasse ca. 1.200 m².  
 
Herr Heinrich fragt, ob ausreichend Parkplätze bei der Planung berück-
sichtigt würden. Herr Kühn erklärt, dass 5 Parkplätze vorgeschrieben 
seien. Außerdem könne der benachbarte öffentliche Parkplatz mit genutzt 
werden. Die Bezirksvertretung Senne äußert den Wunsch, einen direkten 
Verbindungsweg zwischen Parkplatz und Kita anzulegen. 
Frau Neumann bittet darum, den Baumbestand soweit möglich zu erhal-
ten, da die Kinder auf der Außenanlage auch Schatten benötigten. Sollte 
sich später herausstellen, dass einzelne Bäume stören, könnten diese 
dann auf Wunsch des Kita-Trägers nachträglich beseitigt werden. 
 
Die Bezirksvertretung Senne bittet die BGW mbH, die Planungen in der 
vorgestellten Weise fortzusetzen. 
 
Die Bezirksvertretung Senne fasst daraufhin folgenden 
 

 Beschluss: 
1. Die Bezirksvertretung Senne ist mit der vorgestellten Übergangslö-

sung in der ehem. Klashofschule einverstanden.  
2. Die BGW mbH wird gebeten, die präsentierte Planung für den Kita-

Neubau fortzusetzen und nach Abschluss der Bezirksvertretung Sen-
ne vorzustellen. 

 
 
 
- einstimmig beschlossen - 

 - einstimmig beschlossen - 
 
 

 -.-.- 
  
 
 
Zu Punkt 10 Beschlüsse aus vorangegangenen Sitzungen - Bericht der 

Verwaltung zum Sachstand 
  

Beratungsgrundlage: 
Drucksachennummer:   

  
- liegen nicht vor - 
 

  
Kenntnisnahme 

  
 -.-.- 
  
 
 



 

 

 

__________________________   ____________________________ 
 Gerhard Haupt   


